

穆宣先驅施為美

Christy Wilson 著

生路加原譯

編輯室節錄

主僕施為美(Samuel Zwemer)牧師於 1867 年 4 月 12 日生於美國密西根州。幼時聽學生志願運動(Student Volunteer Movement)領導人 Robert Wilder 講道而決志作宣教士，年長後決心赴伊斯蘭教地區工作。當時一般差會不願差人去伊斯蘭教地區，施牧師遂與好友甘雅各(James Cantime)合力組成阿拉伯差傳會。

施牧師於 1890 年赴中東，他的足跡走遍紅海、波斯灣、埃及、伊拉克、伊朗、阿拉伯、巴林、莫斯凱特、科威特、阿爾及利亞、摩洛哥、南非、印度、印尼及中國等。

不單如此，他也協助於 1946 年聖誕節在多倫多大學舉行宣教大會(形成以後每四年舉行一次的 Urbana 宣教大會)。

施為美牧師於 1952 年 4 月 2 日息勞歸主，在伊斯蘭教地區艱辛事奉達 62 年之久，他的兩個女兒葬在波斯灣一個島上的宣教士墳場。施牧師至今被譽為「宣教王子，穆斯林的使徒」(Prince among Missionaries and Apostle to Muslims)。他的一生，是華人基督徒的榜樣。-- 編者按

在歷世歷代向伊斯蘭教國家的傳道人中，沒有一人能與施為美博士相比。他是伊斯蘭教的使徒，在中東宣教半個世紀之久，先在沙地阿拉伯，後在埃及。

施為美於主後一八六七年四月十二日出生於美國密西根州維斯蘭市(Vriesland)。父親是荷蘭改革宗教會(Dutch Reformed Church)的牧師，

早年就將他奉獻給神，幼年信主之後，也曾決志作宣教士。

大學時，參加學生志願運動(Student Volunteer Movement)創辦人魏德年(Robert Wilder)的聚會時受感，跑到台前填寫決志卡。當日魏氏在一張印度地圖的旁邊，放置一節拍器，表示每打一拍，未信的靈魂即死去一個，如此發人深省。一八八七年九月施為美進入紐澤西州(New Brunswick, New Jersey)改革宗神學院就讀並參加該城的佈道及濟貧工作。同時他也去學醫；在當時印度宣教名師萬勒斯(Sir William Wanless)門下見習。

施為美在紐澤西念神學時，與一位比他高一班的同學甘雅各(James Cantime)同心要去中東宣教，原想參加其他差會，但因無人願意差遣他們或予以支持，於是自己創立了阿拉伯差傳會(The Arabian Mission)。當時，他們的舊約教授藍約翰(John G. Lansing)，曾在埃及宣教多年，被邀為顧問，真是亦師亦友。他們機構的格言是創世記十七章十八節：「但願以實瑪利活在你面前」。他們選定沙地阿拉伯為向伊斯蘭教徒宣教的第一個灘頭，因為沙地阿拉伯是伊斯蘭教的大本營。伊斯蘭是唯一的異教，在第六世紀戰勝了基督教。

施為美身高六呎，體重一百六十磅，標準荷蘭人身材，雙目炯炯有光，性情詼諧，言語動人。他篤信基督教，熟悉聖經，相信耶穌基督是他個人並世人的救主。

甘雅各在一八八九年畢業，先到貝魯特(Beirut)學阿拉伯文。施為美畢業後，於一八九零年五月廿九日被按立牧師。同年，六月開赴沙地阿拉伯，先到荷蘭，再經蘇格蘭，拜訪蘇格蘭長老會。該會是當時唯一的教會在阿拉伯有工作。同時，也去看望蘇格蘭人富康諾爾(Ian Keith Falconer)的家庭。(富氏於一八八七年在也門阿頓 Adam of Yeman 因病殉道。)他經過倫敦時，購買了杜提氏(Charles M. Doughty)的《阿拉伯沙漠旅行記》(Travels in Arabs Deserts)，以作參考。

在貝魯特，施為美與甘雅各同受教於阿拉伯文大師萬待客(Dr. Cornelius Van Dyck)之門下。萬氏曾將聖經譯成阿拉伯文。

一八九零年年底，施、甘二人前往開羅，探望恩師藍約翰。他們三人細察地圖，決定分頭縱遊中東阿拉伯全地。施為美旅行紅海，甘雅各則測視波斯灣一帶。

他們在開羅住了多日，甘雅各坐船去艾登(Eden)，施為美則駛往紅海。當時同行旅客，有著名的魏主教 Bishop T. Valpy French。魏氏屬

教會差傳會(Church Missionary Society)，曾在巴基斯坦向伊斯蘭教徒工作多年。他們到了伊斯蘭教聖地麥加，魏主教立刻在一咖啡館打開大的阿拉伯文聖經，大聲誦讀。施為美怕有難處，但是茶客悉心靜聽主教的高級阿拉伯語。

離開運河後，費時十五天才到達艾登，他們與甘雅各會合。甘氏已為他們租好住處。同行者尚有迦摩彌塞亞(Kamil Abdul Meesiah)。他是敘利亞的伊斯蘭教徒，後來皈依基督，並且幫助宣教事業。在艾登時，他們染上瘧疾，並且經濟拮据。但感謝神，差會匯款及時趕到。魏主教決定留住馬斯喀特(Muscat)，甘雅各沿波斯灣北上，施為美與迦摩巡訪南岸，直到穆卡拉(Mukalla)，那是阿拉伯內陸的海口。

一八九一年的六、七月間，施為美決定前往薩那城(San'a)。該處久已關閉，不容外人進入。他從艾登坐船去荷台達(Hodeida)，再騎驃六天才到達散納。這城很自由，可以向人證道。回艾登時，遇見幾位前往印度途中的英兵，他們聽到施為美描述行程時，起初都不敢相信。其後二名軍人提名施為美為英國皇家地理會員，於是施氏有 F.R.G.S. 的名銜。

同時，甘雅各沿阿拉伯半島東岸，在波斯灣附近找合宜地點，到達馬斯喀特(Muscat)，發現魏法蘭主教已經去世，並葬在海灣附近。甘氏於是從馬斯喀特西行到巴林，再沿波斯灣北行向伊朗方面進發，最後到達巴士拉(Basra)。到達後，就發現這是一個理想的工作基地，於是去信施為美，請他盡速前往。

他們成為「英國與國外聖經公會」(British and Foreign Bible Society)的推銷員，並開店賣書。施為美在通訊上說：「土耳其的官員非常反對，甚至封閉聖經公會，所幸不久又得重開。」可是，禍不單行，老同工迦摩突然去世，可能是被人謀害毒死。

一八九二年，施為美來到巴林開始事工。同年，他的弟弟彼得(Peter Zwemer)加入成為同工，並在莫斯凱特開設分站。一八九四年阿拉伯差傳會，正式歸入改革宗教會的名下。

這時消息傳出，聖公會傳道會(Church Missionary Society, CMS)差派兩個澳洲宣教士前來，其中一位名叫魏愛美(Amy Wilkes)，很可愛，後來施為美與愛美成親，婚禮是在英國領事館內舉行，時為主後一八九六年五月十八日。但是，差會卻不肯放人，硬要愛美付還路費，施為美只好為愛美籌款代付。此舉正合伊斯蘭教風俗，他付款贖妻成

婚，一時成為佳話。

於是阿拉伯差會有了第一位女會員。婚後他們兩人回到巴林。愛美是一位註冊護士，負責醫護工作。巴林天氣酷熱令人難過，當施為美寫第一本書《阿拉伯，伊斯蘭的搖籃》(Arabia, The Cradle of Islam)時，他用手巾纏著手腕以防汗濕。從一九零零至一九一二年，本書先後再版三次。他在巴林所寫的第二本書是《勞勒——第一位斯蘭教地區宣教士》(Raymond Lull, First Missionary to Muslim)這本短篇傳記，以後譯成阿拉伯文、西班牙文、德文、中文並荷蘭文等五國文字。

一八九八年，施為美的弟弟彼得去世了。一九零四年施為美的兩個女兒也因病疾離世；傷心的父母在她們的墓碑上刻著「配得豐富尊貴的羔羊」。他們另外有一兒子，取名勞勒，以紀念前西班牙去北非的宣教士 Raymond Lull。一位女兒以利莎伯，嫁給皮肯氏醫生(Dr. Claude Pickens)，以後同去中國伊斯蘭教區傳道。

一九零五到一九一零年間，施為美回到美國在各處演講，幫助「學生志願運動」的推行。一九一零年，他參加在愛丁堡的「普世宣教大會」，他為此會也費力不少。一九一一年，《伊斯蘭教世界》雜誌應時而生，施為美任主筆。雖然他各地奔跑，往來沙地及埃及之間，難以專任此職，但是仍然繼續了三十七年之久。

一九一二年，當施為美在埃及工作，他熱心散發福音單張，傳揚福音。一次，他在開羅歐阿擦爾大學(AL-Azhar University)，有人問他索取單張發給學生(因為那是一所神學院)。後來，一位伊斯蘭教教授竟到政府去告他，他只好暫時離開到塞浦路斯(Cyprus)去，二週後乘原船又返回開羅。其後該間大學的一個學生，成為了虔誠的基督徒。

北非在初世紀時，原是教會的中心，多位著名的教父，例如特土良，奧古斯丁等，都是出於此區。第七世紀伊斯蘭教突起，橫掃北非。今日北非全受伊斯蘭教控制。

一九二五年，南非的荷蘭更正會邀請施為美前往講道，振醒教會，拯救伊斯蘭教徒；因為他能用英文與荷蘭文向當地人，又用阿拉伯文向伊斯蘭教徒講道。當時種族問題非常嚴重，施為美需要步步謹慎，字字中肯，免得引起種族歧視。他在約翰尼斯堡開會以後，坐火車去比勒陀利(Pretoria)參加學生大會。當日，講台上坐著兩位黑人領袖；這在南非乃是創例。講題是：「基督教是普世的宗教，沒有第二位救主」。一學生提問說：「如何消除種族歧視？」施為美回答道：

「你們已經開始准許黑人領袖坐在台上，並且宣言基督乃是普世救主，沒有種族界限。」施為美訪問南非的一個主要目的是，喚醒歐美對南非伊斯蘭教勢力的關注。

之後，施為美又到幾乎全是伊斯蘭教徒的荷屬東印度(即今印尼)，他訪問該地的目的有二：一是認識該處，二是訪問該地的十六間差會，盼望他們更加緊合作，努力帶領回族認識耶穌。

一九二四年，他們回到中東，參加幾個伊斯蘭教宣教會議。會後，施為美夫婦回到巴林，島上居民熱烈歡迎。當初能在中東立此基地，真是談何容易！

施為美伉儷又去伊朗的德黑蘭(Tehran, Iran)參加一個福音文字會議。施為美搜集一切伊朗福音文獻，該會議促成「基督教文獻委員會」，很快就出版了不少新鮮作品。

其後，施為美夫婦一起去印度的途中，恰巧與馬斯喀特伊斯蘭教國王(The Sultan of Muscat)同船。施氏就送他一些福音單張書籍。他在印度時，不僅演講如何引領伊斯蘭教徒歸主，也對婦女佈道。

施為美也曾前往中國宣教。那時中國約共有四千萬伊斯蘭教徒。他就乘機散發福音單張，並在各地遊歷，甚至在清真寺內講道。

雖然旅程繁忙，但他仍不忘寫作。最著名的，是一九二八年出版的《十字架的榮耀》和一九二九年出版的《伊斯蘭教國家見聞錄》。

一九三七年正月廿五日，他的愛妻愛美突然去世了。他們同心同行四十多年，驟然離去，對施為美的打擊極大，但他仍節哀順變。七十一歲，他辭去普林斯頓大學教授之職，但他仍說，現在進入積極工作階段。

一九三九年，施為美搬到紐約城居住，經甘雅各介紹，認識了瑪嘉烈(Margaret Clarke)。他們二人終於在一九四零年三月十二日結婚。瑪嘉烈原係祕書，婚後她在文字上幫助丈夫。他們住在第五街，以半價租得十三樓的一個單位。

除了講道、寫作，施為美亦在神學院教授差傳學。一九四六年第一個學生宣教大會在加拿大的多倫多大學(Toronto University)舉行，施氏任主講員。該大會以後每四年在美國伊利諾大學(University of Illinois, Urbana)舉行，直到今日。

一九四九年，施為美正八十三歲。適逢阿拉伯差傳會六十週年的

年會，在阿拉伯海岸的科威特(Kuwait)舉行。施氏夫婦被邀參加，先赴貝魯特，再乘車到伊拉克，轉飛巴林，到那裡的宣教士墳場看望自己兩個女兒的墳墓。施為美說：「若是我們閉口，石頭也要喊叫向阿拉伯宣教了！」

他們剛從阿拉伯回來，瑪嘉烈即染疾被送進紐約醫院，延至一九五零年二月廿一日去世。兩年後，施氏因心臟病入長老會醫院。一九五二年四月二日心臟停止跳動，平安歸天。他在世寄居八十六年。

施為美的追思禮拜，在紐約第一長老會會堂舉行。普林斯頓神學院院長馬約翰(President John Mackay)演講時稱施氏是「宣教王子、穆斯林的使徒」(Prince Among Missionaries and an Apostle to Muslims)。